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Rund um das Zeigerwerk

Wihrend der Reparatur einer Uhr ver-
dient jede Partie vollste Aufmerksamkeit.
Auch dem Zeigerwerk sollte nicht weniger
Beachtung geschenkt werden als etwa den
Teilen der Hemmung oder des Laufwerkes.
Die gestellten Anforderungen sind oftmals
viel hoher, als ihre Vorrichtungen ver-
tragen konnen. Hier sind die Besitzer der
Uhren mit am Werk, und alles hingt davon
ab, mit welchem Feingefithl die Zeiger-
stellung bedient wird. So sind auch Ver-
schleif  und Stdrungen im Zeigerwerk
gleicher Kaliber nicht unbedingt dieselben.

Klemmt das Wechselrad, so bleibt die Uhr
gewOhnlich stehen, und wir haben es mit
einem recht heimrtiickischen Fehler zu tun.
Es kann leicht vorkommen, daf sich eine
Storung auf dem Weg der Nachpriifung von
selbst aufhebt, ehe sie iiberhaupt erkannt
wurde.

Das Wechselrad steht bei fast simtlichen
Kalibern nach zwei Seiten im Eingriff, und
die Gefahr eines Eingriffsfehlers ist be-
sonders grof}. Fiir diese besondere Anforde-
rung mutet die Lagerung des Wechselrades
auch manchmal recht primitiv an, und es
ist zweifellos fahrlissig, hier den priifenden
Blick fehlen zu lassen. Ist der Lagerstift des
Wechselrades zu diinn gelaufen, so mufl er
unbedinge ersetzt werden. Als schwierig
kann die Anfertigung eines solchen Lager-
stiftes nicht bezeichner werden, und auch
das Herausschlagen des verbrauchten Stiftes
diirfre kaum mifllingen. Ratsam ist es, den
neuen Stift mit einem Ansatz zu drehen,
damit er gut in der Platine festsitzr. Jeg-
liches Biegen an dem Lagerstift des Wechsel-
rades, um einen gestdrten Eingriff wieder
funktionsfihig zu machen, verstoft gegen
die Regeln der sauberen Arbeit eines Fach-
mannes.

Bei den Zahnzahlen im Zeigerwerk ist
etwas Skepsis nicht zu verwerfen. Ein Zahn
zuviel oder zuwenig kann ohne weiteres der
Grund dafiir sein, daf die Uhr zu einem
wirklichen Uhrmacher kommt. Wechselrider
und Stundenrider gehen bei unsachgemifier
Reparatur gern verloren, und in der Not
bleibt nichts unversucht. Auch das Strecken
und Wilzen der Rider hat seine Grenzen
und darf nicht iiber den Rahmen der theo-
retischen Grundziige hinausgehen.

Um den gleichen Drehsinn des Stunden-
und Minutenzeigers zu erzielen, liegen bei
den gebriuchlichen Systemen zwei Rider-
paare iibereinander. Beide Paare haben den
gleichen Achsabstand und auch die gleiche
Teilung, Das Ubersetzungsverhiltnis ist bei
Anwendung des normalen 12-Stunden-Ziffer-
blattes 12:1, und zwar hauptsichlich unter-
teilt in 3:1 und 4:1. Diese beiden bevor-
zugten Teiliibersetzungen (ins langsamere)
ermdglichen eine gute Ubersicht der ein-
zelnen Glieder in Hinsicht auf ihre Zahn-
zahlen.

Besteht die Vermutung, dafl eines der
Rider nicht stimmt, so ist ein Vergleich
schnell gemacht. Zihlt das Viertelrohr
7 Zihne, so sollte das Wechselrad 4 - 7 =
28 Zihne besitzen. Fiir Wechseltrieb und
Stundenrad miifite sich danach ein Verhiltnis
von 3:1 ergeben; z. B.: Stundenrad 30 und
Wechseltrieb 10 Zihne. Die beiden Uber-
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setzungsgruppen sind nicht bindend, und
es kann sich auch zwischen dem Stundenrad
und dem Wechseltrieb ein Verhiltnis von
4:1 ergeben. Hat also ein Wechselrad 3mal
mehr Zihne als das Viertelrohr, so muf} die
Zihnezahl eines fehlenden Stundenrades

“4mal mehr Zihne aufweisen als das Wechsel-

trieb.

Fehlt cin Rad vollstindig, so ist es natiir-
lich mit der bekannten Zihnezahl allein
nicht getan. Wesentlich wire zu wissen, wie
grofl der Auflendurchmesser des Rades war.
Mit diesem und einem Lochmafl oder einer
Schublehre kénnte verhiltnismifig leicht ein
gut passendes Rad ausgesucht werden. Hier
riickt die Theorie dem Werktisch niher,
doch bei weitem nicht so verwirrend, wie
gern angenommen wird. Die vergessene
Formel verhindert keineswegs das logische
Denken, ohne das auch eine praktische
Arbeit erfolglos bleibt.

Die Konstruktion der Rider beruht auf
der Basis der Modul-Werte und der soge-
nannten Teilkreisdurchmesser. Beide Werte
lassen sich auch an den vorhandenen Ridern
kaum messen. Sie lassen sich aber nach dem
Vorhandenen sehr leicht rekonstruieren. Die
Skizze zeigt, dafl der Achsenabstand meflbar
ist; es sollte jedoch mit dem Eingriffzirkel
gearbeitet werden. Dieser Achsenabstand

— ¢ genannt — iberspannt eine Hilfte des
Teilkreisdurchmessers vom Rad — d — und
eine Hilfte vom Trieb — d’ —. Nimmt

man den Achsenabstand zweimal, so sind in
dieser Strecke der Teilkreisdurchmesser von
Rad und Trieb vollstindig enthalten. Jetzt
sollte man iiberlegen, daf der Modul-Wert
— m — nichts anderes darstellt als ein Stiick
des Teilkreisdurchmessers. Die Gréfle wird
von der Zihnezahl bestimmt, wenn damit

Fig. 1

der Teilkreisdurchmesser geteilt wird; siche
Skizze 2. Da der doppelte Achsenabstand
den Teilkreisdurchmesser von Rad und
Trieb enthilr, miissen auch beide Zahn-
zahlen zur Teilung herangezogen werden,
wenn der Modul-Wert — m — bekannt
werden soll. — Im Eingriff stehende Rider
oder Triebe miissen gemifl der Eingriffs-
theorie stets nach dem gleichen Modul ge-
schnitten sein, —

Mit dem Erhalt des Modul-Wertes ist nun
der Auflendurchmesser keine Unbekannte
mehr. Multipliziert man diesen Wert mit
der Zihnezahl des Rades plus m (3,1416), so
ist der mefibare Durchmesser des Rades ge-
geben.

Zusammenfassend bleiben wirklich nur
drei kleine Berechnungen iibrig, wenn eines
der Rider im Zeigerwerk fehlt: 1. Aus-
zihlen der Zihnezahl nach der Gruppierung
4:1 und 3:1.

2. Den doppelten Achsabstand durch die
Zahnzahl von Rad und Trieb teilen.

3. Radzahnzahl plus & mit dem Ergebnis
von 2 (= Modul-Wert) zu multiplizieren.

Das neu hinzugezogene Rad mufl noch
im Eingriffszirkel auf stGrungsfreien Vor-
und Riicklauf gepriift werden. Die Probe
iiber dic Zeigerstellvorrichtung zu machen,
ist nicht sehr sicher. Zu beachten ist noch,
dafl die ,korrigierte Zahnform® im Zeiger-
werk normalerweise etwas mehr freies Zahn-
spiel gewidhrt als im Laufwerk.

Aus der wvergleichsweisen Darstellung in
Fig. 1 und 2 und der Aufgabe nach dem
fehlenden Stundenrad zeigt sich, dafl simr-
liche Mafe und Werte untereinander in
einer sehr bestimmten Beziehung stehen. So
ist selbst, wenn das Wechselrad verloren
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ginge und schliefilich mit ihm das Wechsel-
trieb, die Frage nach Zahnzahl und Durch-
messer der fehlenden nicht viel schwieriger.
Die hierzu passende Methode ist zwar nicht
genau nach den Regeln der Fachbuchtheorie,
aber in der Praxis nicht weniger erfolg-
versprechend. Rein theoretisch ist die Be-
rechnung eines fehlenden Triebes keine
Kleinigkeit, wenn die Werte auf drei Stellen
nach dem Komma gefragt sind, ungerade
Zahnzahl und unbekannt korrigierte Zahn-
form vorliegt.

Fehlt also das Wechselrad mit Trieb, so
ist wiederum der Achsenabstand zu messen.
Vom Stundenrad ist der Auflendurchmesser

zu entnehmen, um den Modul-Wert zwischen
Stundenrad und fehlendem Wechseltrieb zu
erhalten. Entsprach ehemals m - (z + ) dem

Auflendurchmesser D, so ist umgekehrt
z+n

der Modul-Wert. Modul mal Zahnzahl des
Stundenrades, die ja abgezihlt werden kann,
ergibt den Teilkreisdurchmesser — d —. Da
ferner der doppelte Achsabstand (2 - C)
beide Teilkreisdurchmesser iiberspannt, bleibt
der unbekannte iibrig, wenn der bekannte
des Stundenrades abgezogen wird. Dieser
unbekannte Teilkreisdurchmesser gehért
dem Wechseltrieb und nennt uns gleichzeitig
die Zahnzahl, wenn er mit dem Wert m
geteilt wird.

Nochmals zusammengefafit:
D

z+ X

= m (Modul); m - z = d (Teilkreis-

durchmesser, Stundenrad);
2-C=4d+ d, folglich: 2 - C —d = d
(Teilkreisdurchmesser vom Wechseltrieb);

2 = 2’ (Zahnzahl des Wechseltriebes).

Mit dem Bekanntwerden der Zahnzahl
des Wechseltriebes lifit sich nun auch nach
der vorher erwihnten Methode des Aus-
zihlens die Zahnzahl des fehlenden Wechsel-
rades leicht herausfinden. Die Grofle des
fehlenden Rades, insbesondere der Auflen-
durchmesser, kann auf dem gleichen Wege
gefunden werden, wie das Beispiel mit dem
fehlenden Stundenrad zeigte.

Fur die Werkstatt

Betrachtungen iiber die Aufbewahrung von Uhrreparaturen

Otto Higele, Uhrmachermeister, Schorndorf (Wiirttbg.)

Fiir das Uhrenfachgeschift ist eine plan-
volle Durchfiilhrung des Reparaturdienstes
immer eine gute und Gberzeugende Werbung,
und in vielen Berichten und Referaten wurde
darauf hingewiesen, dafl die Werkstitte, nach
neuen Gesichtspunkten umzustellen, eine
giinstige Lagerhaltung und ein rationelles
Arbeiten ermoglicht. Nun erfordert aller-
dings der moderne Werkstattbetrieb auch
eine gute Ubersicht iiber die in Auftrag ge-
gebenen Uhrreparaturen, Ein Kunde wird
zunichst die Leistungsfihigkeit eines Ge-
schiftes danach beurteilen, ob die Reparatur-
annahme und -abgabe gut ,organisiert” ist,
oder ob seine abzuholende Uhr erst nach
langem Suchen und mehrmaligem Nachfragen
ihm vorgelegt werden kann.

Es ist deshalb schr wichtig, ein System zu
haben, das in simtlichen Fillen, die bei der
Reparaturabgabe auftreten kénnen, nicht
versagt. Die nachfolgenden Zeilen mogen
einige Anregungen hierfiir geben.

Hiufig anzutreffen ist folgende Art der
Aufbewahrung: In eine Schublade, die
10 gleiche Ficher besitzt, wird die Uhr mit
der jeweiligen Endziffer der Reparaturkarte
in das entsprechende Fach eingelegt. Da sich
aber nun stdndig die Zahl der Uhren dndert,
wird manchmal ein Fach ganz gefiillt sein,
wihrend im nichsten Fach gihnende Leere
herrscht. Wenn man nun glicklich die ge-
wiinschte Reparaturkarte aus dem ersten Fach

in Hinden hilt und hochzieht, so ist es nicht
selten, daff ein ganzer Uhrenkniuel mit
dranhingt. Der Kunde wird bei diesem An-
blick von einer pfleglichen Behandlung und
gewissenhaften Uberholung seiner Uhr nicht
gerade liberzeugt sein.

Bei der Aufbewahrung in Reparatur-
titen ist eher ein schnelles Aussuchen ge-
wihrleistet, und die Ablage erfolgt hier
zweckmiflig in alphabetischer Reihenfolge.
(Die Fotohandlungen bedienen sich fast
durchweg dieser Art.)) Leider ist aber das
Uhrenaufziehen recht umstindlich, da jede
Uhr aus der Tiite genommen werden mufl.
Auflerdem ist es unmoglich, eine Uhr nur
nach ihrer Art und Form auszusuchen.

Sehr vorteilhaft hingegen ist die hier be-
schriebene Anordnung. Sie haben eine op-
tische Ubersicht iiber alle Uhren un d deren
deren Reparaturkarten und brauchen auch in
einem grofleren Betrieb keine besondere Kladde
anzulegen, um den jeweiligen ,Aufenthalts-
ort® einer Uhr festzustellen. Denn diese Auf-
zeichnungen erfordern Zeit, und bei der ge-
ringsten Nachlissigkeit entstehen Fehler, die
den Wert dieser Registrierung stark mindern.
In lhrem Geschift darf es aber nur 2 Plitze
geben, an denen sich dann alle Uhren be-

finden:

1. Die Uhrenkisten,
2. die Arbeitstische der Gehilfen.

Die Auflendurchmesser der Triebe ver-
halten sich nicht so zu ihren Teilkreisdurch-
messei'n, wie es bei den Ridern der Fall ist.
Die Zahnzahl wird nicht um =& vermehrt,
sondern um einen ,p-Wert“, der sich je
nach Zahnzahl und Zahnform indert. Ta-
bellen zu diesen p-Werten lassen sich in
jedem Fachrechenbuch finden. Theoretisch
einwandfreie Ergebnisse werden jedoch da-
mit auch nicht immer erzielt, da die korri-
gierten Zahnformen allzu variant sind. In
Verbindung mit der praktischen Auswertung
eriibrigt sich die Suche nach dem Auflen-
durchmesser des Wechseltricbes von selbst,
da diese Triebe wohl kaum getrennt von
den Wechselridern aufbewahrt werden. Ob
ein Rad und Trieb Verwendung finden
kénnen oder nicht, mufl schliefllich, doch
dem Fingerspitzengefithl des Fachmannes
iiberlassen bleiben. Hierbei ist der Fingriff-
zirkel viel wichtiger als alle Rechenexempel
zusammen.

Im Zusammenhang mit dem Bestimmen
der Zahnzahlen ist gewif§ das Errechnen dem
Probieren vorzuziehen. Die bereits er-
wihnten Teillibersetzungen ins Langsame
von 3:1 und 4 :1 sind nicht bindend, und es
ist ohne weiteres moglich, dafi die Verhilt-
nisse auf 21/2:1 und 4%5:1 lauten. Beide
Ubersetzungen miissen aber, miteinander
multipliziert, 12 ergeben, wenn es sich um
ein 12-Stunden-Zifferblatt handelt, und 24
bei einem 24-Stunden-Blatt (3mal 4 = 12;
2,5mal 4,8 = 12,00.)

Allerdings abgesehen von den Uhren, die sich
fir kurze Zeit bei der Entgegennahme im
Laden und wihrend der Kontrolle an der
Zeitwaage auf einem Tablett befinden.

Die Uhrenkisten lassen sich ohne
grofle Kosten herstellen. Wenn die Moglich-
keit besteht, die Kisten nach Ladenschluf} in
einen Tresor zu stellen, wire dies hinsichtlich
der Auflenmafle zu beriicksichtigen. Uber-
priifen Sie nun zunichst die durchschnittliche
Zahl der reparierten Uhen, die gleichzeitig in
Threm Geschift sind. Fir 100 Uhren wird
eine Breite von etwa 80 cm bendtigt; die
Hohe betrigrt 62 cm und die Tiefe 12 cm.
Der Rahmen selbst ist 12 mm stark.

Der Kasten wird in 6 Reihen aufgeteilt.
(10 Reihen sind wegen des Hohenunter-
schiedes ungiinstig.) (Siehe Abb. 1.) Die
schrig einzusetzenden Fachbretter (Sperrholz
6 mm) laufen in Nuten, die in die beiden
Seitenwinde eingefridst werden. (Abb. 2.)
Sie lassen sich dadurch zum Reinigen leicht
herausnehmen. In die Oberseite der einzelnen
Fachbretter werden weitere Nuten im Ab-
stand von 5 cm eingesigt und in dieselben
diinne Sperrholzstreifen eingesetzt. (2 cm
hoch, 0,5 mm srark.) Auf die Stirnseite
kommen Leisten (2 cm hoch, 4 mm stark),
die zur Befestigung der Klammern dienen.
Zur Schonung der Uhren wird man Filz oder
Tuch in die Unterteilungen legen. Fiir die
Riickseite geniigt eine diinne Hartfaserplatte,
dagegen diirfen die Aufhingedsen ziemlich
kriftig und einklappbar sein.

Zum Befestigen der Uhrkarten eignen sich
Vorhangklammern sehr gut. (Das
Einhingen oder Aufstecken der Karten ist
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